

富强、民主、文明、和躓,自豳、寥等、《正、法治,爰国、敬业、诚信、友善

2014年5月16日 星期五 銃等:王长善 见习美编:张一诺 校对:薛梅 版式:杨卫萍

# 国霍金":轮椅教授的16年坚守

## 记中国科学院院士、中南大学教授金展鹏



只有食指能动的英国科学 家斯蒂芬·霍金,被誉为"另 一个爱因斯坦"。在中国, 脖子以下高位瘫痪的中南 大学教授金展鹏,被誉为 "中国霍金"。

16年前,金展鹏突发疾病致 瘫,但他以病躯坚守岗位,培 养了一大批学术精英,创造了 中国科技界的奇迹。

### "因为,我活着对国家还有用"

金展鹏是中南大学材料科学与工 程学院的教授、博士生导师,主攻相图 学。1979年,他得到改革开放后的首 批出国留学机会,赴瑞典皇家学院做 访问研究。

在留学期间,金展鹏潜心钻研,将 传统材料科学与现代信息学糅合,首 创了三元电子扩散偶——电子探针微 区成分分析方法,实现了用一个试样 测定出三元相图整个等温截面。这 一方法,轰动了国际相图界,被誉为 "金氏相图测定法"。

尽管国外科研机构极力挽留,金展 鹏仍坚持回国,组建了自己的相图室,取 得了多项重大研究成果。

正当金展鹏意气风发地走向事业 巅峰之际,不幸发生了。1998年,因严 重的颈椎病,他全身瘫痪,仅脖子以上 部分可以动弹。

在轮椅上教书育人、潜心科研16 年,金展鹏完成了1项国家863、3项自 然科学基金和1项国际合作项目;培养 了20多位博士和硕士;撰写了17份关 于中国材料科学发展战略的建议书。 2003年,金展鹏成为中国科学院院士。

16年来,究竟是什么力量在支撑 着这位高位截瘫的老人?"因为,我活 着对国家还有用。"

### "他的心里满满地装着学生"

16年来,每天10时到12时、16时到 18时,金展鹏的夫人胡元英都会推着轮 椅,送他来到学校相图室,风雨无阻。

当轮椅上的这位老者神采飞扬地驰 骋在他的精神殿堂时,或许正经历着常人 难以想象的肉体痛苦。

"学生是他的止痛药。"胡元英告诉记者, 病床上的老伴常被病痛折磨,但只要学生带 着论文来和他探讨,"他就立马忘了疼"

郑峰是中南大学材料科学与工程学院

的教授,30多年前,金展鹏是他的毕业论文 指导老师,这让他们结下了如同父子一样 的深情。在国外留学时,每年春节郑峰都 会收到金老师寄来的贺卡,还有相图室发 表的论文清单。"金老师就像一根风筝线, 无论我们飞得多高,他都牵着我们。"

2003年,郑峰回国看望恩师时,才发 现电话里侃侃而谈的老师已瘫痪5年多。 "我们通过无数次电话,金老师却只字未 提自己的病情。'

### "最大的心愿是学生都超过我"

金展鹏培养的50多名弟子,分布在17 个国家,活跃在材料科学的国际前沿,"美 国相图专业委员会有27名成员,其中6名 华裔中的4名是金老师的学生。"郑峰说。

"长江学者"杜勇是2003年回国的, "一想起金老师在轮椅上还指导学生搞科 研,我就觉得,没有理由不把在国外学到 的东西传授给下一代。"

"金老师总会千方百计为学生提供一 切可能的深造机会。"刘华山记得,毕业留 校后,他得到去日本做博士后的机会。但 当时正是金展鹏病倒住院时,实验室人手 极少,刘华山犹豫了。"我还扛得住""困难 是暂时的""眼光放远点",金展鹏一再鼓 励刘华山赴日留学。因为感念师恩,两年 后刘华山如期归国。

金展鹏常常告诫学生,科学领域来不 得半点虚假,要不死后都会被"追认"为学 术骗子。他对学生的实验、论文指导入 微,却从来不署名;他的课题项目经费不 少,但从没见他私自报过一分钱。

"评为院士之后,总有很多企业、学校 开价不菲邀请他去当顾问、客座教授。对 这种挂名式的兼职,金老师总是拒绝,因为 他觉得自己'帮不了什么忙'。"刘华山说。

金展鹏说:"希望在年轻人身上,我现 在最大的心愿,就是希望学生都好好的, 都超过我。" 据新华社

### 学习贯彻习近平讲话精神 大力弘扬焦裕禄精神 做为民、务实、清廉、敢于担当的新时期好干部

**领导干部谈担当** 之二十六

### 习近平总书记指出,为人民服务,担当起该担当的责任。

省委书记郭庚茂要求郑州担负起"双重责任",在省委九届七次全会上,提出了郑州要建设世界商都、综合交通枢纽、世界物流中心,郑州要围 绕建设自贸区目标敢于担当、率先改革;省长谢伏瞻寄望郑州发挥"领头雁"、"尖兵先锋"作用。省委常委、市委书记吴天君撰文详论"领导干部要 敢于担当"。作为省会城市,郑州在全省发展大局中地位特殊、作用特殊,责任重大,必须担当。

为了深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和省领导对郑州的期望和要求,郑州报业集团旗下媒体推出大型专栏——"领导干部谈担当" 结合群众路线教育实践活动,结合本地、本单位的实际情况,谈如何务实担当、如何奋勇担当,从而统一思想,振奋精神,凝聚力量,争分夺秒,拼尽 全力地加快建设以航空港实验区为统揽,以"三大主体"为依托,以"三大一中"为战略的郑州都市区。

我们还将发挥媒体助政作用,将这些署名文章结集出版,以期收到说到做到、说到做好、善做善成、指导实践的效果。

今天,郑州报业集团旗下媒体——郑州日报、郑州晚报、中原网、中原手机报等同步刊发文章-

# 重做勇为 持续打造"四个卫生"

健康是最大民生,关乎民众幸 福。作为省会城市卫生部门要勇于 担当,持续打造"为民卫生、效能卫 生、公平卫生、和谐卫生",努力满足 人民群众就医需求,不断提升城乡 居民健康水平。

在构筑郑州卫生服务大格局上 取于担当。要规划先行,建立完善 将航空港经济综合实验区、公立综 合和专科医疗机构等纳入郑州卫生 民举措,规范医院管理。 设施大规划中,努力做到哪里有居 民,哪里就有医疗卫生设施。

卫生服务体系上善于担当。要固本生、基层医疗服务地图式定位责任 强基,统筹城乡郑州片医服务,持续 服务监管展现平台,使城乡居民享 提升新农合服务保障水平,持续深 受公开、透明、便捷、高效的公共卫 入推进郑州片医进社区,进农村,进 生和基本医疗卫生服务。

机关,逐步消除空白点,实现全覆 盖,真正实现哪里有居民,哪里就有 郑州片医。

在持续推动医疗服务提质增效 上严于担当。要务实重做,大力支 持医疗集团,积极推进区域医疗联 合体建设,加强医疗服务规范管理, 提升医疗质量。 深入升展"服务百 郑州市区医疗设施规划布局,重点 姓健康行动"、"三好一满意"等活 动,加大预约诊疗、节假日门诊等便

在持续实施地图式定位责任服 务管理上乐于担当。要转变职能, 在构建郑州片医为特色的基层 建立完善覆盖全市城乡的公共卫

# 履职尽责 守护碧水蓝天

面对环境保护工作的新形势、新 要求,全市环保部门唯有恪尽职守、 勇于负责担当,真正做到不负于党和 政府,无愧于人民群众。

在履职尽责中勇于担当。党的 十八大以来,党中央对生态文明建 设提出一系列新思想、新论断、新要 求,市委、市政府提出了建设"美丽 郑州"的要求。肩负着保护好郑州 环境的重任,环境保护部门必须要 有敢于担责的勇气。新项目落地生 根,环评是入门关,该不该上马?老 企业污染严重,整改还是关闭?面 对各种挑战,既要敢于说"行",更要 敢于说"不"。

在攻坚克难中敢于担当。严格 落实《"蓝天"工程白皮书》,控燃煤、 治尾气、降扬尘,着力改善我市空气

质量;突出重点河流区域环境综合 整治,严格"河段长"制度,加快改 善水环境质量;持续推进污染减排, 严格总量预算管理,加快产业结构 调整,推进落后产能淘汰;大力开展 生态创建,努力改善农村环境;强化 环境执法监管,严厉查处环境违法 企业。

在务求实效中善于担当。环境 保护工作是一项综合性系统工程,不 仅需要多部门齐抓共管,更需要全 社会共同参与。对企业应多帮助, 指导企业认真做好污染防治工作; 深入开展"郑州环保世纪行"活动, 建立健全重污染企业环境信息强制 公开制度,持续打造"绿色郑州"微 博、微信品牌,营造全社会参与环保 的良好氛围。

下期刊发市园林局、市司法局主要负责同志署名文章